

Cómo fué la destrucción del Hospital de Oviedo

Dos mil heridos ametrallados por la artillería roja... Escenas de horror

El día 23 de Febrero del corriente año, cometieron los rojos, en acción militar deliberada y dispuesta por un mando responsable, un acto de tal barbarie que hubiera conmovido la conciencia del mundo entero, si la pasión no cegara tantas conciencias.

Se desarrollaba la gran ofensiva para aniquilar las defensas de la ciudad y romper su línea de comunicación. Inútiles los primeros esfuerzos, el enemigo estimó que un acto de terror podría desmoralizar a los defensores. Conocían perfectamente los sitiadores —cómo no, si eran naturales del país en gran parte— el emplazamiento del hospital, y que sólo a fines sanitarios se destinaba. Para quitar todo pretexto, el general Aranda dispuso que un cuartel de Falange que había en las inmediaciones, se trasladara a otro lugar. El hospital no era más que eso: un hospital, un lugar sagrado donde albergaban su dolor heridos de guerra y enfermos de la población civil.

Era magnífico el edificio: moderna construcción; instalaciones modernas y cómodas. La provincia de Oviedo se podía sentir orgullosa de su hospital. El 23 de Febrero había allí más de 2.000 heridos y enfermos.

Sin duda el mando rojo creyó que un bombardeo del hospital arrearía, tanto a la población civil como a los defensores, y que un movimiento de pánico podría abrir un portillo para el ataque.

Al atardecer de aquel triste día la artillería pesada abrió el fuego contra el hospital. Hubo un momento de estupefacción. ¿Sería un error? El proyectil acababa de explotar estremeciendo los muros. Un ancho boquete, techos que se derrumbaban, cristales que saltaron en mil fragmentos, humo, polvo, pavor. Un ruido cañonazo sobre el hospital demuestra que no ha sido un error. Ya no se interrumpe el bombardeo, y 2.000 heridos sin abrigo, sin luz, uniéndose al dolor de las heridas viejas las nuevas heridas de metralla que un frío designio terrorista hace llover sobre el hospital. Noche de horror que jamás olvidarán los vecinos de Oviedo. El personal sanitario se esforzaba por mantener el orden entre los aterrorizados heridos.

Acudió prontamente el presidente de la Diputación —Chacón— quien, con un fusil en la mano se había destacado siempre en los puestos de mayor peligro como un voluntario de filas. Rápidamente bajo el cañoneo incesante, se organizó el salvamento de los heridos. Muchos murieron en sus camas y otros en los pasillos, pues sobre aquella carne indefensa se cebó la metralla marxista. Los heridos intentaban arrojarse por las ventanas, y otros, con las piernas fracturadas, se arrastraban por el suelo buscando la salida de aquel infierno, que no tenía más luz que la de las explosiones repetidas.

¿Quién podría describir las escenas espantosas de aquella noche del día 23 de Febrero en el hospital de Oviedo? Hubo que improvisar la evacuación de los heridos relléndolos de Oviedo. Fueron muchos los voluntarios que acudieron en socorro de las víctimas, pero había que improvisarlo todo. En su puesto, el director del hospital, el doctor Sáinz de la Maza, multiplicaba sus esfuerzos, secundado por todo el personal que no se movió de su sitio para ordenar la evacuación de los heridos. El ánimo mejor templado se hubiera abatido, pero ante la barbarie se reaccionó y se organizaron los servicios de evacuación y socorro. Merece especial mención al personal femenino que prestaba servicio en el hospital, com-

puesto, en gran parte, por señoritas de Oviedo, que si abnegadas siempre aquella noche fueron heroicas: ninguna flaqueó. Y las señoritas Marichú Nieto y Consuelo Cuelo fueron heridas por la metralla dentro del hospital, cuando atendían al servicio. También fué herida una religiosa.

La escena más trágica de ese día se desarrolló en el quirófano. Una mujer, de humilde clase había sido llevada allí para que diera a luz, pues se iba a operar. Cuando la infeliz se hallaba en la mesa de operaciones, todo el material preparado para la intervención, una granada del 155 explotó en el quirófano, y un casco de metralla le llevó ambas piernas. La criatura pudo ser salvada.

¿Conoce el mundo la verdad de lo ocurrido en el hospital de Oviedo, el día 23 de Febrero de 1937? Había un mando rojo y ese mando dependía de un Gobierno al que aún dan beligerancia algunos países. Durante cuatro horas de incesante fuego, el hospital quedó convertido en lo que es hoy: un triste montón de escombros.

Enmudeció el material quirúrgico de las salas de operaciones, atestadas de los techumbres hundidas, en que hora y en que función estaba el hospital cuando fué tomado como objetivo de guerra. Los heridos supervivientes de aquel terrible día, pueden atestiguar cómo se inició, y con qué fines el ataque más bárbaro entre todos los inconcebibles realizados por los rojos en la guerra de España.

Justo SEVILLANO

Diez meses entre los rojos

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

Tranquilizadas en parte por esta decisión, pero en guardia por si de nuevo volvía a intentarse algo contra ellos, nos retiramos a nuestros sitios respectivos, y a la mañana siguiente, tan pronto como fué posible, una de las señoritas de prisiones, la que nunca faltó en los instantes de peligro, la que siempre estuvo a nuestro lado y nos prestó ayuda y consuelo en todo momento, a la que tanto y tanto debemos todo, la que apresada, avisó al Cuartel Diplomático, que rápidamente fué a la cárcel, enterándose de lo ocurrido aquella noche y evitó que en lo sucesivo volviera a intentarse nada semejante, aunque además de aquella lista de 19 había otras dos listas con cuarenta nombres más, dispuestas para ser sacadas después de la primera.

Hoy, transcurrido un año de lo que he referido, cuando muchas de las que vivimos esa jornada de angustia nos encontramos ya en la España de Franco, la España que vemos como un sueño en los largos días de prisión, quiero enviar a mis compañeras un recuerdo y un saludo emocionado, a las que como yo, se encuentran ya en este lado, a las que al fin pudieron abandonar la cárcel y sobre todo, a las que la desgracia persiguió con más saña y aun continúan en su triste prisión, sufriendo la pesadumbre y angustia de la España roja. Para éstas, mi recuerdo constante, mis oraciones y mi deseo de que muy pronto podamos abrazarnos libertadas ya de su cautiverio.

NUESTRO APARTADO, NUMERO 48

La aproximación de Inglaterra a la España nacional

DECLARACIONES DE CHAMBERLAIN SOBRE EL NOMBRAMIENTO DE AGENTES COMERCIALES

LONDRES.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, celebrada ayer tarde, Chamberlain ha explicado las razones que tiene el Gobierno inglés para el nombramiento de agentes que representen a Inglaterra y a la España de Franco en los respectivos países.

En la actualidad, dijo Chamberlain, gran parte del territorio español está controlado por los nacionales; está así mismo en su poder Marruecos. El Gobierno inglés ha decidido nombrar agentes en el territorio del general Franco, para asistir los intereses británicos en España, que no podían ser defendidos satisfactoriamente, si continuaba el contacto ocasional que hasta este momento existía entre Inglaterra y las autoridades nacionales. El diputado laborista, Atlee pregunta si el nombramiento no implicará un reconocimiento del Gobierno nacional, a lo que le contestó Chamberlain, que los agentes no estarán revestidos de privilegios diplomáticos y el Gobierno británico no ha modificado su actitud respecto a los dos bandos que combaten en España. Esta actitud está determinada por la No Intervención.

INTERCAMBIO DE NOTAS ENTRE EL GOBIERNO INGLÉS Y EL GENERALISIMO FRANCO

BERLIN.—Se rumorea en Alemania que es probable que hoy, viernes, sea publicado el intercambio de notas que ha habido entre el Gobierno inglés y el generalísimo Franco, que las negociaciones sobre el reconocimiento mutuo

de agentes y subagentes con poderes diplomáticos y consulares y llegaron la semana pasada a un acuerdo.

OPINIONES DE PRENSA

LONDRES.—El cambio de conducta del Gobierno inglés en la política española, es el tema preferente de los periódicos franceses.

Mientras que el miércoles restaban importancia a la posición de la Gran Bretaña, hoy consideran este paso como de más consecuencias extraordinarias.

El diario «Le Soir», dice que para nadie es un secreto el que las ideas francesas no son ya coincidentes con las inglesas. Desde el último discurso de Eden en la Cámara de los Comunes, se ha observado que la Gran Bretaña, simpatiza con el Generalísimo Franco y espera convencer a éste de la necesidad de expropiación de los voluntarios a cambio de los derechos de beligerancia y de la amistad de Inglaterra.

«Paris Soir» manifiesta que la conducta de la Gran Bretaña, respecto a la España Nacional, ha de provocar grandes polémicas en Francia y en otras naciones.

En todos los casos, en los círculos políticos de Bruselas, son de parecer de que el cambio de actitud de Inglaterra no dejará de repercutir sobre el problema de Extremo Oriente.

«Laboradores España necesita de lo que vosotros despreciáis como inservible. ENTREGAD, todos aquellos desechos metálicos arrinconados en vuestras fincas y la ECONOMIA NACIONAL os quedará agradecida».

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Jefatura provincial

RELACION DE NUEVOS JEFES LOCALES PARA EL PARTIDO DE ARANDA DE DUERO

Con esta fecha han sido designados para las Jefaturas Locales que a continuación se expresan, los camaradas que en la misma se incluyen:

- Aranda de Duero, Gulo Matos.
- Campillo de Aranda, Eugenio González Aledrés.
- Castrillo de la Vega, Lucio Acón Llorente.
- Coruña del Conde, Mauro González Santos.
- Herrero de las Dueñas, Eustasio González García.
- Plentiscepud, Julio García González.
- Gumiel de Elzán, Isaac Pascual de la Fuente.
- Miñagos, Francisco García Llorente.
- Quemázar, Alejo Martínez Gayubas.
- Villavilla de Gumiel, Vicente Muñoz Gómez.

En Burgos a 4 de Noviembre de 1937. El Año Triunfal.—El jefe provincial. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Interesante

REQUETES Y SEÑORITAS CATÓLICAS SE NECESITAN PARA VENDER A DOMICILIO ASUNTO GRAN NOVIEDAD

PRESENTARSE DE NUEVO A DIEZ, MAÑANA, SÁBADO, EN AVELLANOS 38, 1.ª, DERECHA

Crónica judicial

Solicitudes para maifano
Audencia territorial.
Recurso contencioso-administrativo promovido por don Saturnino López Carriño y otro, contra un acuerdo económico-administrativo provisional número 128 de 1936, desestimando una reclamación contra una liquidación practicada.

La actuación de la agrupación teatral "Arte"

El sábado último, en el escenario del Teatro Principal, volvió a actuar la Agrupación Teatral "Arte". De los fines que persigue esta simpática Agrupación, nada se ha de decir, pues ya son conocidas de todos; allegar fondos para el Ejército, el refugio Nacional, Auxilio Social, etc. y, al mismo tiempo, proporcionar unas horas al público que la goce con benevolencia.

Artísticamente en su modesta esfera de aficionados, que no cuentan con más ayuda y estímulo que su entusiasmo, pueden observarse en las sucesivas presentaciones de la Agrupación, un progreso seguro. Últimamente, la audacidad de los ensayos la incorporación de elementos expertos y la intervención de un competentísimo director de escena, dieron por resultado una interpretación muy acertada, cuidada de detalle y bien matizada, que sorprendió a los mismos que habían aplaudido actuaciones anteriores. Este éxito es mucho más valioso, si se tiene en cuenta que la obra interpretada presentaba más dificultades que cualquier otra que se "hace" a fuerza de apuror el detalle y las cualidades personales de los actores, por lo cual, repetimos, la labor de éstos fue más meritoria y brillante.

Animada por los halagüeños resultados de su esfuerzo la Agrupación quiere intensificar su labor durante la temporada que comienza y articular definitivamente su organización, para lo cual solicita la adhesión de cuantos, como elementos activos o simpatizantes, sean aficionados al arte teatral.

SAMA

Piensa que lo que tú cuentas en secreto a uno, éste lo puede contar en la misma forma a mil, que entre esos mil puede haber un enemigo.

Instrucción Pública

REPUESTA EN SU CARGO
Se repone que sea repuesta en su cargo, con pérdida de los haberes correspondientes a los seis primeros meses que dejó de percibir, durante la suspensión provisional de empleo de sueldo de que ha sido objeto, don Esther Cen Rodríguez, maestra de Zarzosa de Riopisuerga.

Una infame campaña de los rojos

Como todas las suyas, está asentada esta nueva campaña de los rojos sobre su habitual costumbre de faltar ciente y meticulosamente a la verdad. No pueden vencerse con las armas y se contorsionan como poseídos, amenazan grotescamente y justifican con nínfima que quiere ser trágica, y les resulta bufa, cada vez que sufren un aplastante fracaso. No pueden vencerse con las armas ni con la simpatía entre los pueblos civilizados, simpatía que hemos ido ganando con nuestro respeto a todo derecho, con nuestra generosidad y con nuestros procedimientos humanitarios, y pretenden atacarnos con el arma a que están acostumbrados: la mentira soez.

Ahora, en la Prensa venal que recibe sus órdenes mediante largo estipendio, están apareciendo estúpidas invenciones sobre nuestras crueldades tras la gloriosa victoria de Asturias, y el rápido fin de la campaña del Norte. Los periódicos de siempre, los que reciben eso que ellos llaman informes oficiales de un tal delegado del fantasma Gobierno vasco y de otros cuantos individuos tan ecúmenos y apartados de la lucha como ese personaje y tan desinteresados como los parés que rogen la bilis de los fracasados en sus hediondas páginas.

Según esos lazarillos de la ciega opinión izquierdista, hay en las cárceles nacionales treinta mil presos, vacas combatientes y se han fusilado es-

tos dos últimos días, sin formación de causa, 27 mujeres, que, habiendo huído de Bilbao, a la entrada de nuestro Ejército, habían vuelto ahora, atraídas por su amor a la Patria...

Falso, completamente falso, una y otra noticia, y ellos, los desvergonzados, los cínicos, que tal a quien saben que es así, que mienten impudicamente. Son menos de cuatro mil los procesados que encierran nuestras prisiones del Norte, enciéndase bien, los procesados por delitos de derecho común, asesinatos, robos, incendios y violaciones cometidas en el tiempo que asolaron el Norte de España los vándalos de hoy. Entre esos procesados, apenas hay mujeres, entre ellas la mayoría, mucho más de la mitad, son asturianas; pero, a más de esto, a nadie se le ha aplicado pena alguna que no haya sido dictada por un Tribunal competente. Los que hubieron de sufrir todo el rigor de la Ley se vieron rodeados también de todas las garantías que se ofrecen a cualquier reo en un país civilizado...

Es una infame campaña de torpes mentecidas conducidas y pagadas por los que consintieron los crímenes y ampararon a los asesinos, cuando no eran ellos mismos los feroces y cobardes venéticos que asolaron ciudades y campos hasta el extremo, no registrado en ningún momento de la más cruda revuelta, de que eran cien mil víctimas en una soja ciudad.

FRENTE DE MADRID

Fracaso de un ataque rojo por Aravaca

(Crónica del corresponsal de la Agencia "Faro" en el frente madrileño).

LEGANES 5 (una madrugada).—Los rojos han querido conmemorar la proximidad del aniversario de la llegada de nuestras tropas a las puertas de Madrid con un conato de ataque a nuestras posiciones de Aravaca. Pero nuestro mando está prevenido. Sabe lo fieles guardadores que son los marxistas de estas fiestas históricas, y por eso, cuando en la mañana de hoy los sicarios de Valencia provocaban un ataque en las proximidades de Aravaca, ya estaban nuestros soldados dispuestos a evitar la intención de los marxistas.

El descalabró que les hemos producido les habrá servido de escarmiento para no reincidir en conmemoraciones de esta índole.

Al principio, nuestros soldados esperaron a que los rojos presionaran sobre nuestra vanguardia. Después el ataque se rechazó por nuestra parte con gran energía. Por último, nuestros soldados saltaron de sus parapetos y desalojaron al enemigo de los suyos con bombas de mano, produciéndoles cerca de una treintena de bajas, entre ellas las de algunos oficiales.

No pierden ocasión los marxistas para cosechar derrotas. Es cierto que ellos están convencidos de que ante el Ejército invencible de Franco no les espera otra cosa que el fracaso; pero sus mandos tienen que justificar de alguna manera el lucro que a costa de la guerra consiguen. En último término, cuando les quede solamente un pequeño reducto, como están preparados para huir, siempre les sobrará tiempo para llevarse consigo el copioso botín.

Sin embargo, esta afición a la guerra que para satisfacer sus intereses y apetitos criminales sostienen los marxistas no se les oculta a sus esclavizados milicianos. Por eso, cuando se da ocasión como la de hoy, aprovechando la confusión del combate, son muchos los

que se pasan a nuestras filas, y serían más aún si sus propias ametralladoras no les vigilasen para evitar tan frecuentes deserciones.

Varios sargentos y cerca de una docena de milicianos se han pasado hoy por el sector de Aravaca a las filas del Ejército nacional. Todos han confesado una enorme depresión de ánimo que en toda la zona roja existe por la terrible derrota del Norte.

El Gobierno de Valencia teme la próxima ofensiva, y de ella lo que más le preocupa, es ignorar el sitio por donde aquella ha de realizarse.

Los milicianos que hoy se pasaron a nuestras filas tienen el convencimiento de que el triunfo del general Franco será rápido.

En el combate de hoy hemos recogido varios fusiles, que los rojos abandonaron en su huida.

¿Cuál será la suerte de esos milicianos que, de retorno a Madrid, llevan en su rostro la expresión del pánico y a quienes el mismo terror ha hecho perder el arma en su huida? Tal vez lo sepan los jefes rojos, que, no teniendo valor para resistir nuestros ataques, se atreven, sin embargo, a fusilar a los pocos milicianos que sobreviven a sus frecuentes derrotas.

MINER OTAMENDI

PRIMER ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

D. Francisco Aparicio y Ruiz,

exministro de Instrucción Pública y Bellas Artes; Caballero de la Gran Cruz de Cristo de Portugal y expresidente de la Excmo. Diputación Provincial de Burgos,

falleció el día 6 de Noviembre de 1936, a los 85 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Sus apenados hijos, don José (conde de Encinas) y don Vicente (capitán de Infantería, ausente); hijas políticas, doña Josefa Rodado y doña Emilia Herrero Corlizo; nietos; hermano, don Gerardo; hermanas políticas, doña Asunción Soto (viuda de Gutiérrez) y doña Paula Soto (viuda de Luermo); sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar mañana, sábado, día 6, a las once de la mañana, en la Iglesia parroquial de Santa Agueda, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Bu gos 5 de Noviembre de 1937.

El día 6, inauguración del

Restaurant VENANCIA

(Capaz para 200 comensales)

VITORIA, 22 y 24 (-) TELEFONO 1799

Platos clásicos todos los días

Organización y rapidez en el servicio

NO CONFUNDIRSE

Restaurant VENANCIA

VITORIA, 22 y 24 TELEFONO 1799

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Botella grande 3,50
Mediana 2,50
Pequeña 1,50

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 18, primero

GARCIA F. de los RIOS
Médico-especialista en
PARTOS Y GINECOLOGIA
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
De la clínica del profesor Keesenau
ONDA COSTA - DIATERMIA
Consulta diaria
PLAZA DE FRM. 24 Teléfono, 1639

C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barruntas
APARATO URINARIO Y PIEL
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1288
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraco
OCULISTA
del Hospital de Barruntas
CALVO-SOTELU, 18, 1.ª Teléfono, 1633
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso
Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular de dos a dos y de tres a cinco.
Santander, 3, 2.ª - Teléfono 1934

Noticias locales

Se interesa la presentación en esta Comandancia Militar, para asuntos de servicio de don Constantino Pérez Domínguez, capitán de Infantería y don Juan Martín Mendicute, suboficial de Ingenieros.

Se declara con derecho a haber pasivo de 2.000 pesetas anuales a doña Esperanza María Sánchez-Juliá, viuda del ingeniero agrónomo y de 4.000 a doña Dolores López-Pinto, viuda de don Luis, don Cayetano Martín-Montalvo y Salazar, doña Agustina, don José María y doña María Leirós Martín-Montalvo y López-Pinto, huérfanos de ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.

El comandante de Infantería don Ramón Fernández Terral, se presentará con toda urgencia, en la primera sección de Estado Mayor de la sexta región militar, para un asunto que le interesa.

En las primeras horas de la madrugada de hoy, al apearse del tren en que viajaba en la estación de Burgos, el joven de 19 años Julián Carrión Espinosa, natural de Guriel del Mercado, fue atropellado por el convoy, resultando gravísimamente herido. Inmediatamente fue trasladado a la Casa de Socorro, donde el personal facultativo le curó de primera intención, apreciándose la amputación traumática del pie izquierdo a nivel de la articulación tibio-tarsiana y desgarro de piel y partes blandas, dejando al descubierto parte de los metatarsianos y falanges del pie derecho y una herida conguja en el lomo de la nariz.

Dichas lesiones se calificaron de graves y el desgraciado muchacho fue hospitalizado.

Asociación de la Prensa de Madrid

CONVOCATORIA

Para reorganizar la Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Madrid, designando con carácter provisional a don Esteban de la Cruz hasta la elección definitiva y para tratar diversos asuntos de extraordinario interés, para dicha profesión, se reúne a todos los periódicos que ejercieran la misma en Madrid, el día 18 de Julio de 1937, que asistan a una reunión autorizada debidamente, que se celebrará el próximo día 15, en San Sebastián a las seis de la tarde y en los baños del Café Uría.

Los periodistas de Madrid que por hallarse en otras poblaciones de la zona liberada y no siendo posible el desplazamiento, no puedan concurrir, deberán enviar su adhesión a la redacción del semanario "Domingo", Fuenlabrada 3, San Sebastián. Aquellos que aún estando ausentes puedan asistir, deben hacerlo por la importancia de los problemas a resolver en esta asamblea.

Por la Comisión reorganizadora de la Asociación de la Prensa de Madrid.—Juan Pujol, Francisco Casares.

Alcaldía de Burgos

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento la venta en pública subasta de las basuras procedentes del barrio de las calles y plazas de la ciudad y domicilios de los residentes en la misma, que se produzcan desde el primero de Enero al 31 de Diciembre de 1938, se anuncia que la citada subasta se celebrará el día 16 de los corrientes, a las doce, en la Sala destinada al efecto de la Casa Consistorial, advirtiéndose que las condiciones que han de regir para la misma, se hallan de manifiesto en el Negociado de Sanidad de la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, de 10 a 13, todos los días laborables.

Lo que se anuncia para conocimiento de cuantas personas pueda interesar la subasta de referencia. Burgos 2 de Noviembre de 1937.—El Año Triunfal.—El alcalde, M. de la Cuesta.

Ecos de sociedad

A la avanzada edad de 72 años, falleció en el día de ayer en nuestra ciudad, don Nicasio Montero Montero, a cuya afilida esposa doña Ignacia López, hijas y demás familia testimoniamos nuestro pésame.

Ayer dejó de existir en esta capital, la señora doña Eugenia Puenle Pozorana, esposa del industrial de esta plaza, don Alfonso Malvido.

Reciban tanto éste como los hijos de la finada y resto de la familia, nuestra condolencia por la irreparable pérdida sufrida.

En Santa María del Campo, ha dejado de existir, la joven de catorce años, Araceli Martínez Monzó, hija del conocido industrial de aquella villa don Clemente Martínez y de su esposa doña Cimentina Monzó.

Hicimos presente a los atribulados padres así como a sus hermanos, el testimonio de nuestro pésame, extensivo al resto de los deudos de la finada.

JEREZ "LA RIVA" advertisement featuring two bottles of wine and the brand name.

Notas militares

ASCENSOS

Se promoverá a alféreses provisionales de Artillería a los siguientes alumnos declarados aptos en la Escuela de Segovia y que pasan destinados al 11 regimiento de Artillería ligera: Don Pedro Alonso Varona, don Alvaro Bustamante Polo Bernabé, don Luis Méndez Vago y Rodríguez de Toro, don Juan M. Alisu San Martín, don Francisco García-Maunillo, don Adolfo Delibes, Señán, don José Armazabal Eguizaray y don Joaquín Vega Seoane y Ariza.

DESTINOS

Pasan a disposición del general jefe del Ejército del Norte, para que éste los dé destino, el coronel, habilitado para general de brigada, don José Iruretagoyena y Solchaga, el coronel del grupo de regulares de Alhucemas, don Francisco Delgado Serrano, y el teniente coronel de Caballería don Rafael Ibáñez de Aldecoa y Urculla.

NOMBRAMIENTOS

Se nombra comandante militar de Gijón al coronel de Infantería, don Gerardo Mayorat Monforte.

—Pasa a desempeñar el cargo de jefe de Orden Público de San Sebastián, el teniente coronel de la guardia civil, don Florentino González Valls.

Maderas

Maderas FÁBRICA DE ASERRAR Sucesor de Valdivielso y Compañía Madrid y San Pablo Teléfono 1329 - BURGOS

Gestores Administrativos de Burgos

Se convoca a todos cuantos desempeñen dicho cargo y se hallen en condiciones legales de ejercicio, a una reunión preparatoria de la Constitución del Colegio Oficial, que tendrá lugar el próximo domingo, día 7 en los locales de PLAZA y CIA. Sdad. Ltda.—Plaza Mayor, 58, 2.º, a las once de la mañana. Deberán abstenerse de concurrir quienes no reúnan los requisitos precisos para la Colegación, es decir, que no se hallen en alguno de los casos siguientes: Personas individuales que hayan desempeñado dicho cargo en esta provincia con anterioridad al día 28 de Noviembre de 1933 y abogados y procuradores que satisfagan la contribución correspondiente a aquel cargo y tengan resguardo de haber constituido la fianza exigida; Razones Sociales Colectivas, Comanditarias y Limitadas (no anónimas), con socios o socios que reúnan las condiciones antedichas.

TEATROS

AVENIDA

DEBUT DE LA COMPANIA DE CARMEN DIAZ

Después de recorrer triunfalmente diversos Teatros de la España liberada, volvió ayer a Burgos Carmen Díaz con su seleccionada Compañía de Comedias, tan aplaudida ya en otras ocasiones en nuestra ciudad.

Debutó anoche en los elegantes salones del Teatro-Cine Avenida, y se presentó con la brillantísima producción de Pemán "Cuando las Cortes de Cádiz", que forma parte de aquella trilogía de obras del ilustre autor, que tanto entusiasmo despertó. Cuando las Cortes de Cádiz, "El Divino Impaciente", "Cineros".

La completa actuación del conjunto artístico que preside la destacada figura de Carmen Díaz y la belleza de la página teatral, compuesta por el delicioso comediógrafo y eximio poeta, hicieron que el público que llenaba la sala mostrara en diversos pasajes de la obra y al final de cada uno de los actos en que ésta se divide, su plena satisfacción ante la magnífica función teatral.

En esos aplausos quiso la concurrencia, sin duda, premiar la primorosa labor de la notable actriz—fílmicamente secundada por el resto de la Compañía—y además, testimoniar a la preclara figura literaria del autor de producción tan digna de envidia como "Cuando las Cortes de Cádiz".

Una escuela para obreras

Con la debida autorización, queda abierta una escuela para obreras en la plaza de Santesolles, locales de la Escuela Nacional Graduada de ese mismo nombre.

Dicha escuela funcionará dirigida por una inspectora de primera enseñanza.

Las clases versarán sobre Cultura general, Religión, Corte y Enseñanza del hogar; y las horas de clases serán de siete a nueve de la noche.

El plazo de admisión terminará el día 15 del corriente mes.

La matrícula puede hacerse en la misma escuela, de siete a nueve de la noche, y será completamente gratuita.

Alcaldía de Burgos

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento la venta en pública subasta de las basuras que se produzcan en el Mercado de ganados de esta ciudad, desde el primero de Enero al 31 de Diciembre de 1938, se anuncia que la citada subasta se celebrará el día 16 de los corrientes, a las doce, en la Sala destinada al efecto de la Casa Consistorial, advirtiéndose que las condiciones que han de regir para la misma, se hallan de manifiesto en el Negociado de Sanidad de la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, de 10 a 13, todos los días laborables.

Lo que se anuncia para conocimiento de cuantas personas pueda interesar la subasta de referencia. Burgos 2 de Noviembre de 1937.—El Año Triunfal.—El alcalde, M. de la Cuesta.

El DIARIO en Castrojeriz

Apertura de los comedores de "Auxilio Social"

Ha pasado un año. Un año, para unos de prueba; de demostración y evidencia para otros. La guerra fue creando problemas a medida que avanzaba, problemas que iban hallando una pronta solución según aparecían en el área de lo tangible. Solo uno parecía insoluble, inatacable, superior a los esfuerzos de los hombres: el problema del pan para los niños sin recursos.

La Falange, con esa voz de vidente y esa fortaleza indestructible a toda prueba, asumió para sí la responsabilidad de esta sagrada misión.

Y la cosecha, espiritual y llena de amor, está cuajada de realidades optimistas, de esperanzas que son un halago y una ilusión.

Los niños sin pan, los ancianos con un hogar frío ya, casi encontraron en los Comedores de "Auxilio Social", cobijo para sus años cansados; cobijo para su alma añorante de días mejores para su vejez; amor y cariño; devoción y afecto, para los que a la vida dicen adiós y para los que en la vida van a ser.

Y todo por España, ilusión primera de la Falange; todo por Franco, verbo y esencia de un pueblo que vuelve por sus destinos en la vida y en la Historia; por todos los españoles, que creamos a España tan magnífica y grandiosa como lo fué en las horas llenas de virtud y de gloria, de nuestros Católicos Reyes.

Y este año, al igual que el pasado, Castrojeriz ha abierto los Comedores de "Auxilio Social", donde hallan pan blanco y comida abundante, unos 40 niños y 17 ancianos en la Cocina de Hermandad. Ayer, día primero, se celebró la apertura de dichos comedores, donde todo fué alegría y contento. Contento para los que fueron a recibir el esfuerzo de la España reconvertida; contentos para Castrojeriz, que desfiló por el local donde está instalado el venerable refugio, siendo unánimes los pareceres en cuanto a perfección de la obra, como de la elección del local. Este fué bendecido a la hora de servir la primera comida por nuestro párroco, don Teófilo Bascónes, a cuyo acto asistieron las autoridades locales y las flechas todos con su jefe Comedores y jefe de la Sección Femenina.

Felicitemos a la delegada de los Comedores y jefe de la Sección Femenina, quienes han puesto sus caros afectos en la magna obra que es todo realidad.

BURGOS 2 de Noviembre de 1937. El director gerente, Ricardo D. Ojuelos.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Leonardo, Severo, Alico.

CULTOS

MES DE ANIMAS

SAN LESMES.—Por la mañana, a las ocho y media, misa en el Altar privilegiado y responsos pro defunctis. Por la tarde, a las seis y media, rosario, ejercicio de la novena, sermón y responsos.

Predicará el R. P. Antón de la Virgen del Carmen, C. D., de la Residencia de Burgos.

SAN GIL.—A partir del día 2, a las seis de la tarde, rosario, novena y responsos.

El viernes, Via-Crucis por España. SAN LORENZO.—A las seis de la tarde, oración a la Virgen del Carmen, rosario con los Misterios dolorosos y lectura espiritual.

DIVINA PASTORA.—Novena de Animas. Del 1 al 9 de Noviembre.—A las siete de la tarde, estación al Santísimo, rosario, ejercicio de la novena y responsos por la benditas almas del purgatorio.

J. SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Del 1 al 9, todos los días, a las seis de la tarde, rosario y ejercicio de la novena.

SANTA AGUEDA.—Del 2 al 10, novena de Animas a las seis de la tarde.

CARMEN.—Novena en sufragio de las benditas almas del Purgatorio. Por la tarde, a las siete, rosario, cánticos, ejercicio de la novena y responsos solemnes.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.—Circular encargando a los alcaldes que en el plazo de quince días hagan saber a los propietarios de cabezas de ganado caballar, mular, asnal y bovino asimismo a los carnajeros y automóviles que antes del 15 del corriente deben presentarse para inscribir en el Ayuntamiento respectivo los suyos en las listas del censo correspondiente.

Participando el hallazgo de dos caballerías.

Declarando oficialmente extinguida la enfermedad de viruela ovina en Mahamud. Comisión de inoculación de bienes.—Participando que se ha iniciado la instrucción de expediente sobre declaración de responsabilidad civil a los señores que se citan, por oposición al Movimiento Nacional.

Se cita Agronomía de Burgos.—Precios de harina y pan en la provincia de Burgos.

Registro civil

DEFUNCIONES

José Salgado Fernández de Marro (Navarra), 25 años, esta capital. Fernando Pérez Ruiz, de Cañizar de los Ajos, 82 años, Hermanitas de los Pobres.

Catalina López Pérez, de Avellanosa del Páramo, 49 años, Cabestros, 4. José Peñaranda García, de Hontoria del Pinar, 60 años, Huelgas, 64.

NACIMIENTOS

Higinio Ausín Alonso, Antonio María Peña, Esther Renuncio Cuevas.

Servicio Meteorológico España

Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy.

BAROMETRO

A las siete de la mañana, 756,6. A la una de la tarde, 759,0. A las seis de la tarde, 758,6.

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 13,0. Mínima sombra, 9,4.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, S-O, 6. A la una de la tarde, SW-O, 6. A las seis de la tarde, calma.

TARIFA Hasta quince palabras, 60 céntimos. Desde palabra más cinco céntimos. Pago adelantado. Anuncios económicos

ARRIENDOS

SE DESEA local amplio, para industria, en la zona Sur. Informes, esta Administración.

SE ARRIENDA una heredad de tierras en Villasilos y otra en Ubierna. Informar, en Burgos, Gonzalo Mercado, calle del Arco del Pilar, número 9, primero.

AUTOMOVILES

FORD nueve HP, casi nuevo, garantizando tiene recorrido sólo 19.000 kilómetros. Vende Ignacio Palacios, Agencia Ford, Burgos.

ESSEX 16 HP, año 1927, estado bueno, vende Ignacio Palacios, Agencia Ford, Burgos.

VENDO Peugeot, siete HP, conducción interior, perfecto estado. Razón, Plaza Vega, carretera.

COMPRO automóviles Opel y Barchinas. Puebla, 39, primero, Emilio Pérez.

FORD usados completos e incompletos, compro. Ofertas, con último precio, sólo por escrito, Ignacio Palacios, Agencia Ford, Burgos.

COLOCACIONES

SASTRE necesita aprendiz adelantado y aprendiz. Llana de Afuera, 18, segundo.

ZAPATEROS necesario, para obra nueva y reparaciones, trabajo domicilio, dentro y fuera capital. Calzados Ruiz, Moneda, 8, Burgos.

EN los kilómetros 24 al 28 de la carretera de Trespaderne a Puentelarrá, se necesitan machacadores.

SASTRE, faltan aprendizs adelantados y aprendizs. Fernán González, 46, primero, duplicado.

SE NECESITA muchacho de 15 a 16 años, para trabajar artículos del Maderero. Informarán, Hondillo, 7 (tienda).

CHICO se necesita. Informes, "Los Chicos", Plaza Mayor, 3.

ALEMANA desea ocupación sea por horas o todo el día. Informes, esta Administración.

SE OFRECE señora para servir a señor, señora o sacerdote. Razón, San Pablo, 10, tercero.

FRAULEIN se necesita para niños, que conocen alemán, por tardes solamente. Merced, 35, 1.

OPERARIAS se necesitan en la Fábrica de Peines de Manuel Sadornil, Barrio Gimeno, 29.

TAQUIMECANOGRAFA, buena ortografía, se ofrece. Informarán, en esta Administración.

DEPENDIENTE se necesita, bien impuesto, Bazar Martínez, Plaza Mayor, 37-38, Teléfono, 1388.

BOTEROS se necesitan. Botería Lucio G. de Abajo, Merced, 26.

COCINERA se necesita en casa particular. Imprescindible buenos informes. General Mola, 15, principal.

SE NECESITA mujer de 40 a 50 años, viuda y sin familia, a ser posible acostumbrada a la vida de los pueblos. Ganará buen sueldo. Informes, Nicolás González, calle Embajadores, número 17, Burgos.

ENSEÑANZAS

LECCIONES Taquígrafa tardes diarias, 20 pesetas mes. General Santesolles, 3, principal, por profesor de Madrid.

LICENCIADO Derecho y Filosofía, dará lecciones particulares. Razón, en esta Administración.

HUESPEDES

MATRIMONIO extranjero desea arrendar piso amueblado, en chalet o casa moderna. Ofertas, al número 40, esta Administración.

SE ALQUILA habitación moderna con dos camas, cuarto de baño, calefacción, sólo caballeros. Informes, esta Administración.

SE NECESITA piso sin amueblar, en sitio céntrico, calefacción central y ser posible casa nueva construcción. Dirigir ofertas, a esta Administración.

SE DESEA piso pequeño o tres habitaciones, con derecho a cocina. Ofertas, esta Administración, número 45.

TRASPASOS

SE TRASPASA bar. Informará, Mariano del Barrio, Alhóndiga o calle Santander, 36.

VENTAS

SE VENDE tartana seminueva, para una sola caballería. Para tratar, con Aquiles Ortega, en Jaramillo de la Fuente (Burgos).

LENTEJAS medrada, se compran, añejas y nuevas. Ofertas, con muestras, a Mateo Martín Bravo, en Herrera de Pisuerga (Palencia).

SE VENDEN pías y radios en Fontioso, Ricardo López.

VENDO hermoso mastín, en Gamonal, Saturnino Marcos.

SE VENDE o cambia por vaca con leche, novillo de raza, 16 meses. Dirigirse, Félix Burgos, Mecerreyes.

SE VENDE una casa en Sarracín, a nueve kilómetros de Burgos. Informarán, San Pablo, 10, tercero.

SE VENDE perchero estilo español. Razón, General Mola, 6, segundo, derecha, panadería.

COMPRARIA radio ocasión. Dirigirse, Administración este periódico.

SE VENDE una tartana de cinco asientos. Para tratar, con Leonides del Amo, en Pampliega.

SE VENDE perro de caza y escopeta dos cañones, fuego central. Alfarrerías número 3.

FARMACIA compraria, buen partido, preferible provincias Palencia, Burgos. Dirigirse, a César López, calle Diego Lázaro, número 6, Burgos.

SE VENDEN vacas lecheras, de buena raza, en Peñaranda de Duero. Para tratar, Julio Crespo.

COMPRARIA coche silla, capota de niño, en buen uso. Informes, esta Administración.

SE VENDE máquina de tejer. Razón, San Lorenzo, 27, cuarto, Laurentina González.

CONTADOR eléctrico vendido. Verge de nueva a doce, en San Vitores, 2, por la Quinta.

COMPRO garratones en buen uso y botellas de litro, de varios modelos Mariano del Barrio, fábrica de licoras Alhóndiga.

ACEITUNAS, manzanilla fina. Precios especiales para cantidad. Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, Burgos.

LECHE condensada legítima "El Niño". Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos, Ignacio Palacios.

NERBI. Estos aparatos medidores, son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas las clases, vinos, alcoholes, petróleo, aguarrás, etcétera. Existencias, precios, catálogos y demostraciones, Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

BASURA de vacas, vende, Eusebio Pérez Pardo, en Francisco de Salinas, número 42.

VARIOS

SEVILLA. Lotería Plaza Nueva, número 11. Su administrador, José Delgado, envía billetes a reembolso todas partes, sorteo Navidad, pagando el gasto envío. Billetes, 500 pesetas; décimo, 50. Premio gordo, 8.000.000 pesetas. ¡Pídale hoy mismo! Se agotan los billetes.

REPARAMOS toda clase de motores eléctricos y máquinas. Especialidad en motores "Diésel", Gasolina y gas pobre. Industrias Electromecánicas, Victoria, 14, bajo, Burgos.

MARAVILLAS de la luz ultra violeta. La fuerza curativa más poderosa, al alcance de todo el mundo. Sus efectos, sus aplicaciones sin gastos, sus beneficios enormes, lo explica el folleto, que envía gratis. Laboratorio. Apartado 331, Sevilla.

SE HACEN toda clase de trabajos a máquina. Ofertas y duración, esta Administración, número 15.

Noticias por radio

UN PREMIO PARA EL PRIMER BARCO DE GUERRA QUE ENTRARA EN EL MUSEO

SALAMANCA.— Un ilustre patriota asturiano, don Manuel Zaldúa, retribuye al amantísimo jefe de Estado Mayor de la Marina 500 pesetas para entregarlas al primer barco de guerra que toque a tierra en el puerto del Museo.

DOCUMENTOS DE GRAN IMPORTANCIA

PARIS.— L'Action Française publica en su número de ayer la segunda parte del importante documento comunista que se ha encontrado en Santander y del cual se ha ocupado ya la Prensa del mundo entero.

En ese documento se habla de los medios de que disponían los comunistas para provocar la guerra civil en Francia, contentando instrucciones para aislar a las grandes ciudades francesas, cortar las comunicaciones entre las prefecturas y los ministerios y mandos militares y suministrar a las personalidades reaccionarias.

También se trata en esos documentos del sabotaje en los transportes con todas sus ramificaciones en ferrocarriles, autobuses, tranvías y radios.

PRESTAMOS A LOS AGRICULTORES

SEVILLA.— El general Queipo de Llano, ha publicado un bando sobre préstamos agrícolas por las entidades bancarias y cuyos principales prestatarios son el Banco de España y la Banca privada, establecido en el territorio del Ejército del Sur, las cuales otorgarán a los agricultores que tengan sus explotaciones en el mismo.

Se les concederán préstamos en efectivo del 5 por 100 anual pagadero el 31 de Agosto del 38. Estos préstamos serán concedidos a los cultivadores de tierras, propietarios de ellas, arrendatarios o colonos, siempre que las cultiven los mismos. Los labradores solicitarán de los respectivos Ayuntamientos el préstamo que deseen y los comandantes de los puestos de la Guardia civil, informarán sobre la conducta moral de los solicitantes, siendo el préstamo como mínimo de 100 pesetas por hectárea sembrada. El labrador firmará un pagaré que tendrá carácter ejecutivo a las 48 horas de su vencimiento sin necesidad de conocimiento judicial.—FARO.

VAN A SER AUMENTADAS LAS TARIAS FERROVIARIAS FRANCESAS

PARIS.— De fuente oficial, se sabe que, como consecuencia de la exposición del ministro de Hacienda, las tarifas ferroviarias van a ser aumentadas desde primero de Enero del año próximo, en un veinte por ciento, como resultado inmediato del establecimiento de la jornada de cuarenta horas y el aumento del personal en sesenta mil ferroviarios más. A pesar de este aumento en las tarifas, el déficit ascenderá a tres mil millones de francos, por lo que el Gobierno tendrá necesidad de recurrir de nuevo al Parlamento para la concesión de nuevos créditos.—FARO.

UNA CANCION ANTIFRANCOESA PROHEBIDA EN ALEMANIA

BERLIN.— El ministro de Propaganda del Reich, Goebbels, ha firmado un decreto por el que prohíbe que se cante en Alemania la canción titulada «Batáremos a Francia».

Hablando sobre esto, ha dicho Goebbels:

«No es Francia, sino el judío, el enemigo de Alemania».

Anisados y licores

Aguardientes de orujo, coñacs, vermouthis, vinos de Moscatel, jerez, etc. CALIDADES SUPERIORES

Mariano del Barrio

Fábrica de licores - ALHONDIGA

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo para las ocho horas del día 6 de Noviembre de 1937:

- Serie y número del vagón, U. 3732. Expedición, 1229. Procedencia, Villafraja. Mercadería, cemento. Consignatario, E. Villamiel.
 - X. 12424. 3854. B. Urizarte, abono. Cros.
 - K. 11305. 3853. B. Urizarte, abono. Cros.
 - J. 5339. 3852. B. Urizarte, abono. Cros.
 - J. 5366. 9164 Sahagún, salvado. C. Diez.
 - L. 3029. 1514. Manzón, ladrillos. U. Industrial.
 - J. 11293. 1512. Manzón, ladrillos. U. Industrial.
 - X. 15562. 11725. Pinos Puente, aceite, sin.
- Burgos 5 de Noviembre de 1937.— El Año Triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

El DIARIO en Miranda de Ebro

Fiesta de los Caídos

Por la mañana, en la parroquia de Santa María, con asistencia de autoridades civiles, militares y eclesásticas, se celebró la Fiesta de los Caídos, en esta Santa Cruzada, de resurgimiento de la patria, para librarla de la barbarie de las hordas criminales rojas, esclavas del salvajismo ruso.

Terminados estos solemnes actos de recogimiento cristiano, se trasladó la comitiva y público a la Plaza de España, donde por el micrófono se dio a conocer, recomendándolo, el glorioso día en honor y homenaje a los muertos que dieron su vida heroicamente por la Patria, escuchando la sabia e inspirada plegaria al Señor, en su súplica por ellos, y para que nos conceda la gracia de agredido amor y sacrificio cada vez mayor por nuestra querida España, y con la protección divina de su Santa voluntad, en holocausto de nuestras tradiciones, llegue pronto el triunfo definitivo y veamos conseguido nuestro deseo ideal, el más grande y noble, por el que vibran todos los corazones de los buenos españoles, en nuestra anhelada España, Una, Grande y Libre.

Al oír la alocución y recuerdo por los «caídos», se pronunció por todos el sacrosanto «Presente!».

A continuación se oyeron los himnos nacionales con gran solemnidad y brazo extendido, y se dieron vivas a España, al Generalísimo Franco, al Ejército, naciones amigas y el viril y elocuente «¡Arriba España!».

En las oficinas y centros, se guardó fiesta, y el comercio cerró hasta la una de la tarde.

Como el día anterior, la población estuvo engalanada con banderas y colgaduras nacionales, pero con crepones negros.

Auxilio de Invierno

Hoy, día 30, para conmemorar la labor realizada en esta gran obra de Justicia Social, de atender y remediar cristianamente la necesidad del que ha ya menester de ella, sea cual fuere su condición de ideas, que dejaría de ser cristiana si así no se hiciera, se celebró una función de cine, benéfica, en el teatro «Cinemas», cedido generosamente por sus propietarios don Juan y don Cayo Angulo, cuyo producto se destinó a esta piadosa obra de «Auxilio de Invierno» nacional - sindicalista. ¡Viva España! ¡Arriba España!

Esta humanitaria institución, sigue incansable su nunca bien ponderable obra de amor al prójimo, ensanchando sus beneficios a los necesitados, y así ha ampliado cien plazas más para otros tantos desvalidos e invita a las madres y familiares a que vayan a inscribir a los niños (amigos sexos) huérfanos, comprendidos entre los 4 y 12 años.

Asimismo anuncia que en breve plazo, se hará la apertura de la COCINA DE HERMANDAD.

La feria de los Santos

Esta feria, que principalmente se dedica al ganado porcino y que otros años se ha visto muy concurrida, se ha celebrado con relativa poca concurrencia de feriantes, habiéndose presentado regular cantidad de ganado.

Los precios que han regido son muy elevados, pagando la arroba en vivo de lo cobado, a 32 y 33 pesetas, en canal, a 44 y 45 pesetas.

Los terneros, que ordinariamente se pagaban a 4 y 5 duros, se cotizaron a 7 y 8 y los de recría, oscilaban entre los 28 y 35 duros, según tamaño.

Por ser que la tendencia será a subir aún más los precios, debido a la escasez.

Se hicieron, relativamente pocas transacciones, en comparación de otros años.

En la Plaza de Abastos, y como día festivo, hicieron en las diez últimas mercancías los precios siguientes: Manzanas, desde 0,60 a 1,80 pesetas kilo; castañas, a 0,50; peras, a 0,80; uva blanca, a 2,10; uva negra, a 1,20; liges, a 0,40; pierros, a 0,40 el manojo; verza, a 0,50 kilo; patatas, a 0,25; pimientos, a 0,60 docena; tomates, a 0,35 kilo; huevos, a 2,45 docena; queso duro, a 6,00; lechugas, a 0,15 una; acelgas, a 0,20 el manojo; granadas, desde 0,25 una; limones, desde 0,25 uno; nueces, a 1,00 kilo; avellanas, a 0,90; cebollas, a 0,25 una; aceituna sevillana, a 3,20 kilo; aceituna negra, a 2,10; pollos, desde 4 pesetas uno; y gallos, desde 7 pesetas uno.

EL CORRESPONSAL

Octubre 30 1937.

Bazar

"LA COCINA"

Casa especial en utensilios para Cocina y Comedor

LOZA

CRISTALERIA

Vicente P. Canales

Burgos

¡LOOR A LOS HEROES!

Solemne funeral por los muertos del segundo batallón del glorioso regimiento de San Marcial

El acto ha tenido lugar esta mañana, en la iglesia del Carmen, con asistencia de autoridades y gran cantidad de público

La victoriosa campaña que por los frentes del Norte ha realizado nuestro glorioso Ejército, ha culminado con el derrumbamiento vertical de aquellos, y hoy las fuerzas se dedican a un bien ganado descanso cuyo final coincidirá con un arrollador avance hacia rumbos que el Alto Mando ha de determinar y que como siempre han de ir acompañados del más rotundo éxito y serán culminados por la victoria definitiva que ya se acerca a pasos agigantados.

Y en esta hora en que los gloriosos soldados de España paladean el grato sabor del triunfo, los del segundo batallón de San Marcial, que manda el comandante Zulcaga, por iniciativa de éste, han rendido un emocionante recuerdo a los oficiales, clases y soldados que demarcaron en sangre dando la vida en el campo de batalla por Dios y por España.

El homenaje se ha celebrado esta mañana, y ha tenido su desarrollo en forma de oraciones dedicadas a los héroes que han hecho aún más glorioso el nombre del Regimiento de San Marcial por los que hasta la muerte de aquellos fueron compañeros de glorias y de inquietudes, de gestas y de acciones guerreras continuadas e inolvidables por Guipúzcoa y Vizcaya, Santander y Asturias.

En la iglesia de Padres Carmelitas, llena de público de todas las clases sociales — entre el que figuraban numerosos familiares de los burgaleses caídos que formaban en aquella unidad — tuvo lugar la ceremonia que consistió en un solemne funeral, presidido por los señores gobernador civil, alcalde de la ciudad, coronel de San Marcial señor Gistau, primeros jefes de dicho regimiento y de todos los de la guarnición y el comandante Zulcaga.

En primer término se verificó una misa solemne, oficiada por el capellán de San Marcial, asistido por dos soldados presbiteros y durante la cual un mag-

nífico conjunto, compuesto por la Capilla de música del Carmen, canónigos lateranenses y varios elementos de la Capilla de la Catedral, interpretó la misa de Perceci, con gran brillantez.

Concluida la misa, el capellán del Ejército don Juan Antonio Martín, desarrolló una magnífica oración fúnebre en la que, tras gloriosos de modo magistral las glorias de este Ejército nuestro que lucha por Dios y por la Patria puso de manifiesto como ante los caídos por tan sagrados ideales no debe haber más que una veneración profunda, una sincera admiración, un emocionado recuerdo y una oración por sus almas.

Mostró su creencia de que esos héroes, llamados por Dios, desde el Cielo nos ayudarán tanto como lo hicieron en vida para obtener el triunfo completo y definitivo de estos ideales desde la Gloria que Dios hubieran obtenido y termino invitando a todos los asistentes a la ceremonia a entonar una plegaria por quienes nos dieron ejemplo de sacrificio, de religiosidad y de fe en los destinos patrios.

Finalmente ante el monumental catafalco colocado en el centro del Templo, se entonó un solemne responso, y con ello se dio fin a la emocionante fiesta religiosa, que concluyó pasadas las doce de la mañana.

Que no puedan creer nuestros valientes que los olvidamos. Lo crean si sufren. Para evitarlo, trabaja en la «campana de abrigo del combatiente» de la Delegación de Frentes y Hospitales. Los puntos que tejan tus agujas hacendosas, mujer española, son el mejor recuerdo para los que por todas nosotras combaten y triunfan. Ellos piensan en tí; demuestra tú que no les olvidas. Ora y trabaja.

AVISO

Venta de bienes incautados

En el día de hoy, ha comenzado a expenderse una cantidad de prendas y distintos géneros que se encontraban en Burgos desde hace algún tiempo, por haber sido traídos a nuestra ciudad por la Comisión de bienes incautados.

Para evitar dificultades y aglomeraciones, los organismos competentes han hecho una distribución adecuada de los oportunos boletos, con los cuales mediante el abono del importe de los respectivos géneros adquiridos, se regula perfectamente la venta de éstos.

La distribución de dichos boletos se ha verificado en primer término entre los altos organismos de la Administración central y en sucesivos periodos de diez días, que llegarán aproximadamente hasta el plazo de dos meses, para los cuales se calcula las existencias procedentes de dicha Comisión, se irán distribuyendo nuevos vales que lleguen hasta todos los burgaleses, como en recta justicia corresponde, a través de los organismos oficiales que a su debido tiempo serán conocidos.

EL SUBSIDIO PRO COMBATIENTE de comer a la vida, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos

No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros, (Propaganda del Estado).

Vida oficial

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA

En el día de hoy el general Jordana, ha recibido las siguientes visitas:

Señores Baró, Díaz y Divas, del Comité Ejecutivo de Campos de Concentración; una comisión de fabricantes de Béjar, don Manuel González de Aranda, secretario del delegado del Estado para Prensa y Propaganda; don José Ochoa Lledó, abogado; general de la Guardia civil, señor Centeno; don Emiliano Serrano, gobernador militar de Vizcaya; don Gabriel Pastor, don Santiago Herriz y el señor Stuyck; general, señor Muñoz Castellanos; señor Páiz de Sorluce, don Manuel R. de Acuña.

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico JESUS DE GRADO Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y mediciones para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN" construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta conservación de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro

Telegramas de felicitación

Se han cursado los siguientes:

Salamanca.—Secretaría de S. E. el Generalísimo. Con motivo de haber sido el orden público, que tan reiterada como infructuosamente vinieron reclamando los productores y patronos españoles hasta el 18 de Julio, es el principio fundamental y básico de toda prosperidad en el orden económico y social de un país.

Al designar al Caudillo con acierto insuperable para mantener en España al excelentísimo señor general don Severiano Martínez Anido, colma todas las esperanzas de los patronos y productores de la Nueva España.

Rogamos transmita con tal motivo a S. E. en nuestro propio nombre y en el de todos los contratistas de Obras Públicas de España, nuestra más justa felicitación y la reiteración de nuestra adhesión inquebrantable.

Asociación Sindical de Contratistas de Obras Públicas.—El presidente Ramón de Caso.—El consejero gerente, José Sánchez Castillo.

Valladolid.—Excelentísimo señor general don Severiano Martínez Anido.

El encargar nuestro Caudillo a V. E. con acierto insuperable de mantener el orden público, es la garantía más plena de su eficacia en la Nueva España.

En nuestro propio nombre y en el de todos los contratistas de Obras Públicas de España, patronos que aspiran mantener con gallardía el espíritu de rebelión contra el marxismo, felicitamos fervorosamente a V. E. por los felicitamos como españoles a nosotros mismos.

Asociación Sindical de Contratistas de Obras Públicas.—El presidente, Ramón de Caso.—El consejero gerente, José Sánchez Castillo.

LINIMENTO ESPAÑOL
HERCULES
MATA TODO DOLOR
BLANCO - LIMPIO
SE ABSORBE FACILMENTE
DESDE ALCOCERO

Por el alma del invicto general Mola

El culto a los héroes, es la más viva y patente manifestación del respeto a los valores tradicionales, y es lo que informa en los actuales momentos el movimiento en que España se está abriendo un nuevo cauce por el que eternamente han de circular las vivificantes aguas de su historia.

Consientes de esto, los pueblos de Alcocero y Cueva Cardiel han tributado el día de todos los Santos, un homenaje cordial a la memoria del héroe que en vida se llamó general Mola.

Por la mañana, tuvo lugar en el pueblo, primeramente, un acto solemne misa, oficiada por el joven y virtuoso aférez, capellán del destacamento de Alcocero, don Enrique Lamiarino, a la que asistieron, además del pueblo en masa, los individuos de la brigada de trabajo y las fuerzas del destacamento, prescitos unos y otros por el teniente jefe de dichas fuerzas, don Eulogio Alonso y los dignos y cultos oficiales de Prisiones, don Mariano de Simón y don Tomás Contreras. El coro de la citada brigada de Trabajo cantó sentidamente la misa de Pío X.

Por la tarde, los Avuntamientos de Alcocero y Cueva Cardiel, seguidos de sus pueblos y de numerosos vecinos de los inmediatos, acudieron al lugar donde ocurrió el desgraciado accidente, que costó la vida al glorioso caudillo, con el objeto de depositar coronas y ramos de flores en dicho lugar, testimoniando de esa manera la admiración y el recuerdo imperecedero que guardan del inmortal general.

Acompañaban al Ayuntamiento de Alcocero los señores, don Enrique Lamiarino, don Eulogio Alonso, don Mariano de Simón y don Tomás Contreras, como autoridades representativas del Ministerio Divino, del Ejército y del Cuerpo de Prisiones. Eran portadores de soberbios ramos de flores, que aumentaron el magnífico que los vecinos de los pueblos llevaron al lugar que para siempre será ya signo de respeto.

El sacerdote, señor de Lamiarino, rezó una oración fúnebre por el eterno descanso del alma del general, que fue escuchada con reverencial silencio por el acompañamiento, y el señor Alonso, jefe de las fuerzas, que forman el destacamento, con acertada palabra ensalzó magníficamente los méritos y virtudes de quien supo pisar con maravilloso acierto el glorioso movimiento salvador de España.

Los vecinos de Alcocero demuestran una vez más hallarse comprometidos con esa ideología a los héroes que, como hemos dicho al principio, es uno de los aspectos del culto religioso a la Patria.

EL CORRESPONSAL

Casa Munguía

Plaza Mayor, 42
Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
PASERÍA - SASTRERÍA

Plaza Mayor, 42
Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
PASERÍA - SASTRERÍA
Pantalones sencillos, de paño, para 9 duros desde 10 a 40 pesetas

San Juan del Monte

Fiesta de los Caídos y jura de los Flechas

La Falange Española Tradicionalista y de las JONS de esta villa organizó el día 29 de Octubre un solemne funeral a los que fueron inculcadas las autoridades y el vecindario, que guardó fiesta todo el día.

Aprovechando una pequeña plataforma del terreno, se instaló un altar de los Caídos, en el que campeaba una cruz grande de madera cubierta de yedra e iluminada con numerosas bombillas eléctricas, de modo que se veía a gran distancia por la noche, produciendo un efecto fantástico. Servía de fondo a la cruz un enorme haz de flechas pintadas en rojo y un gran cuadro negro con los nombres de los caídos del pueblo y tantas coronas de flores naturales como nombres se leían en el cuadro. Tanto la escalinata de césped que daba acceso a la cruz, como la pequeña meseta en que se alzaba ésta, habían sido profusamente adornadas con plantas y flores, viéndose sobre la meseta cubierta con banderas que hacían oficio de altar, tantas lamparillas de aceite como caídos y formando durante todo el día en la guardia tres flechas con fusil y dos camaradas de la sección femenaria arrodilladas en sendos reclinatorios y rezando el rosario.

Con objeto de que las oraciones no pudiesen ser interrumpidas se había establecido una Zona de silencio señalada con carteles en las calles adyacentes.

A continuación de la misa, en la que concurrieron los directivos de la Falange local y toda la Sección Femenaria, las niñas en correcta formación seguidas de las autoridades y del vecindario todo, se dirigieron al Altar de los Caídos que fue bendecido por el señor cura, don Eufasio Aguilera, quien pro-

ntunció una breve plática de hondo fervor religioso y de tonos cálidamente patrióticos.

Seguidamente la delegada local de la Sección Femenaria, camarada Gregoria Rocha, leyó la oración de los caídos y, por último, el jefe local de F. E. T. y de las JONS, delimitó un sentido recuerdo a cada uno de los hijos del pueblo que han dado su vida por Dios y por la Patria en esta gloriosa Cruzada Azul.

Después de estas frases emocionadas a otras dos víctimas de la furia marxista que pasaban todos los años sus vacaciones entre nosotros: Perito Martínez Velasco, asesinado por las tropas en Madrid al comienzo del Movimiento y «Al que sembró entre nosotros la semilla de la doctrina hoy triunfante»; el falangista de vanguardia Alberto Ortega, que preso en el Penal de Sontoles, acababan de recibirse noticias de que había sido bárbaramente martirizado y arrojado al mar el día 8 de Diciembre. Terminado el acto, toda la comitiva se dirigió al cementerio para colocar una corona de flores sobre la tumba del único hijo del pueblo muerto en la campaña que ha sido traído a enterrar junto a sus mayores.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

La ceremonia del ascenso y jura de la bandera por los flechas a quienes correspondía ascender, que tuvo que ser suspendida el día 29, por la lluvia, se celebró también de un modo solemne y vistoso el día de los Santos, previo un elocuente y apropiado discurso del delegado local de Organizaciones Juveniles y previo la toma de juramento, hecha por el jefe local conforme a la ordenanza empleada por el jefe provincial y publicada en el DIARIO DE BURGOS.

Merecen los más entusiastas elogios las muchachas afiliadas a la Sección Femenaria de esta Falange, a cuyo cargo corrió el adorno y alumbrado del altar, por su disciplina y buen gusto y por el espíritu de sacrificio demostrado al permanecer rezando al pie del altar sin abandonarles ni un momento, en los días 29 y 1.º, a pesar de la lluvia pertinaz. También merecen un aplauso el secretario y tesoro de esta Falange, camaradas Antonio Bermejo y Lorenzo Benito, que han llevado sobre sus hombros, especialmente el primero, todo el peso de la ejecución de la obra.

EL CORRESPONSAL